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                                           О    Т    Ч    Е    Т
о  деятельности квалификационной комиссии Сахалинской  адвокатской палаты
за период с октября 2019 года по октябрь 2020 года

                                                                 Докладчик -  секретарь комиссии В.С. Гайкалов						
Уважаемые коллеги!
Квалификационная комиссия Сахалинской адвокатской палаты сформирована и действует на основании ст.33 Закона РФ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».
Согласно требованиям вышеназванной статьи, Квалификационная комиссия формируется сроком на два года в количестве 13 человек. Комиссия Сахалинской адвокатской палаты в нынешнем составе сформирована в октябре 2018 года.
01 марта 2020 года вступили в силу изменения в Федеральный закон от 31 мая 2002 года № 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" затрагивающие вопросы регулирования адвокатской деятельности и адвокатуры в РФ (Федеральный закон от 02.12.2019 № 400-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации") в частности дополнен подпункт 1 части 2 статьи 33 Закона требованием о невозможности члена квалификационной палаты одновременно быть членом совета адвокатской палаты, а также изменился порядок назначения председателя квалификационной комиссии изложенный в пункте 3 указанной статьи Закона, согласно которому: «Председатель квалификационной комиссии избирается простым большинством голосов членов квалификационной комиссии, участвующих в ее заседании, из числа лиц, указанных в подпункте 1 пункта 2 настоящей статьи."

В связи с указанными изменениями Советом Сахалинской адвокатской палаты разработано и утверждено решением от 14.04.2020 (протокол № 12) «Положение о квалификационной комиссии Сахалинской адвокатской палаты». Положение размещено на официальном сайте САП.

Таким образом с 27 октября 2018 года, с момента формирования состава квалификационной комиссии на двухгодичный срок, до 01 марта 2020 года, полномочия председателя квалификационной комиссии осуществлял президент Сахалинской адвокатской палаты, а с 01 марта 2020 года председателями выступали члены квалификационной комиссии адвокаты Чернышов А.М, и Гайкалов В.С.  С момента вступления в силу указанных изменений Президент САП не участвует в заседаниях квалификационной комиссии.

Персональный состав комиссии, работавший прошедший год следующий:

1) от адвокатской палаты – семь адвокатов: 
Член комиссии (до 01.03.2020)                              Белянин Максим Владимирович
Член комиссии	Гайкалов Владимир Семенович
Член комиссии	Дутенгефнер Юрий Иванович
Член комиссии	Панкина Елена Анатольевна
Член комиссии	Фризюк Ирина Михайловна
Член комиссии	Харитонович Светлана Владимировна
Член комиссии	Чернышов Алексей Михайлович
Управление Министерства юстиции РФ по Сахалинской области:
Член комиссии	Скорик Оксана Александровна
Член комиссии	Белокос Наталья Викторовна
Сахалинский областной суд:
Член комиссии	Краснов Константин Юрьевич
Арбитражный суд Сахалинской области:
Член комиссии	Шестопал Игорь Николаевич
Сахалинская областная Дума:
Член комиссии	Микулин Андрей Иванович
Член комиссии	Филипенко Александр Владимирович

Комиссия выполняет две основные функции, возложенные на нее законом:

1) принятие квалификационных экзаменов у лиц, претендующих на присвоение статуса адвоката;
 
2) рассмотрение жалоб на действия (бездействие) адвокатов, т.е. рассматривает дисциплинарные производства в отношении адвокатов. 

Дисциплинарное производство возбуждаются в отношении адвоката при наличии поводов и оснований, перечисленных в ст.20 Кодекса профессиональной этики адвоката с соблюдением правил рассмотрения, которые также содержатся в данном Кодексе. Квалификационная комиссия по результатам рассмотрения дает заключение о наличии или об отсутствии в действиях (бездействии) адвоката нарушения норм Кодекса профессиональной этики адвоката, о неисполнении или ненадлежащем исполнении им своих обязанностей, предусмотренных ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ».
 Заседания квалификационной комиссии созываются председателем квалификационной комиссии по мере необходимости, но не реже четырех раз в год. Заседание считается правомочным, если на нем присутствуют не менее двух третей членов квалификационной комиссии.

За отчетный период состоялось четыре заседаний квалификационной комиссии: 14.12.2019; 14.03.2020; 13.06.2020; 05.09.2020. Требования Закона в части количества состоявшихся заседаний комиссии соблюдены. Все решения, принятые квалификационной комиссией, оформлены соответствующими протоколами.

Решения квалификационной комиссии по вопросу о приеме квалификационных экзаменов у лиц, претендующих на присвоение статуса адвоката, принимались простым большинством голосов членов квалификационной комиссии, участвующих в ее заседании, путем голосования именными бюллетенями. 

При рассмотрении дисциплинарных дел члены квалификационной комиссии принимают решение голосованием именными бюллетенями.

Квалификационный экзамен состоит из двух этапов – письменных ответов на вопросы (тестирование) – в компьютерной форме) и устного собеседования. 

Перечень вопросов тестирования и Перечень вопросов устного собеседования утверждаются Советом Федеральной палаты адвокатов РФ.
Экзаменационные билеты для устного собеседования ежегодно формируются адвокатскими палатами субъектов РФ и должны содержать в каждом билете не менее 4 вопросов из утвержденного Советом Федеральной палаты адвокатов РФ Перечня вопросов устного собеседования.

В связи с принятым VIII Всероссийским съездом адвокатов 20 апреля 2017 г. Стандарта осуществления адвокатом защиты в уголовном судопроизводстве, в перечень вопросов компьютерного тестирования включены внесены также вопросы касающиеся данного стандарта. 

В соответствии с решением Совета Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации от 14 мая 2019 г. разработаны и новые тесты которые вступили в действие с 1 сентября 2019 г.
Вопросы для тестирования разработаны в соответствии с решением Совета Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации от 14 мая 2019 г. (протокол № 2) и применяются с 1 сентября 2019 г.

Письменные ответы на вопросы (тестирование) производится с применением компьютерной программы, разработанной по заказу Федеральной палаты адвокатов РФ и переданной в адвокатские палаты субъектов Российской Федерации. Для проведения тестирования претендента компьютерная программа методом случайной выборки определяет 70 вопросов из Перечня вопросов тестирования, утвержденного Советом Федеральной палаты адвокатов РФ. Время ответов на вопросы тестирования устанавливается компьютерной программой в размере 60 минут. Претендент может окончить тестирование досрочно, ответив на все вопросы теста. Если претендент не закончил ответы на вопросы тестирования в установленные компьютерной программой 60 минут, то процедура тестирования программой прекращается, оцениваются только те вопросы, на которые дал ответ претендент. Претендент считается успешно сдавшим часть экзамена в виде письменных ответов на вопросы (тестирование), если он правильно ответил на 50 и более вопросов тестирования.

К устному собеседованию допускаются претенденты, успешно сдавшие часть экзамена в виде письменных ответов на вопросы (тестирование).
При проведении устного собеседования претендент выбирает экзаменационный билет из произвольно разложенных на столе и в этом же помещении в пределах установленного квалификационной комиссией времени готовится к ответу.
Претендент, имеющий ученую степень по юридической специальности (кандидат или доктор юридических наук), освобождается от проверки знаний в ходе квалификационного экзамена по научной специальности его диссертационного исследования.
Время, которое предоставляется претенденту на подготовку к ответу на вопросы билета, включая решение задач и составление процессуальных документов, может быть ограничено комиссией, но не более чем до 45 минут.
Во время письменного ответа на вопросы (тестирования) претендент не вправе пользоваться компьютерными правовыми базами данных, кодексами и сборниками нормативных актов
При подготовке к ответам по билету устного собеседования претендент вправе пользоваться кодексами и сборниками нормативных актов в бумажном виде.
Устное собеседование проводится по всем вопросам билета даже в случае, если по какому-либо из них претендент показал недостаточную подготовленность. По усмотрению квалификационной комиссии ему могут быть предложены дополнительные вопросы в пределах перечня вопросов, утвержденного Советом Федеральной палаты адвокатов РФ.

Федеральной палатой адвокатов РФ предоставлена возможность всем желающим пройти тесты на тренажере. Тренажер предназначен для подготовки к тестированию при сдаче квалификационного экзамена на приобретение статуса адвоката. Применение данного тренажера может быть полезно не только претендентам на приобретение статуса адвоката, но и адвокатам, желающим улучшить свое знание Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» и Кодекса профессиональной этики адвоката.
Всем рекомендую пройти тесты на тренажере. Ссылка на тренажер имеется на интернет-сайте Сахалинской адвокатской палаты в разделе «Претендентам». 

Бюллетени для голосования (как тестирования, так и собеседования), а также тексты письменных ответов на вопросы приобщены к протоколам заседаний квалификационной комиссии и хранятся в документации Сахалинской адвокатской палаты как бланки строгой отчетности и хранятся в течение трех лет. Решения квалификационной комиссии (и по результатам письменного экзамена и по собеседованию) объявлялись претенденту немедленно после голосования. Претендент, успешно сдавший квалификационный экзамен, в этот же день на заседании квалификационной комиссии принимал присягу.

Всего за отчетный период пятеро претендентов сдавало экзамен на присвоение статуса адвоката из которых успешно сдали двое (все справились с тестированием, и только двое из пяти с устным собеседованием). 
За прошлый период было соотношение следующее - 12 сдавало и 4 сдали.

В отчетном периоде продолжена деятельность комиссии по рассмотрению нарушений со стороны адвокатов, т.е. были рассмотрены все возбужденные и поступившие в комиссию дисциплинарные производства в отношении адвокатов палаты. 

Распоряжениями Президента палаты было возбуждено 6 дисциплинарных производств по различным основаниям.
 Говоря об основаниях возбуждения дисциплинарных производств, то это неисполнение либо ненадлежащее исполнение адвокатами своих профессиональных обязанностей и, как следствие, жалобы от подзащитных, доверителей, осуществление защиты по назначению с нарушением порядка, установленного Региональными правилами, неявка в назначенное время для участия в судебном заседании или следственном действии  о которых он был предупрежден, задолженность по обязательным отчислениям на нужды палаты свыше трех месяцев, не соблюдение Кодекса профессиональной этики адвоката, представления Министерства юстиции по Сахалинской области, письменные обращения судов, а также представления, внесенные вице-президентом палаты. 
За прошлый период было возбуждено 9 производств по различным основаниям.
Все дисциплинарные производства были рассмотрены в предусмотренные законом сроки. В 4-х случаях комиссия признала нарушения со стороны адвокатов и вопрос о мере дисциплинарной ответственности решался на заседании Совета палаты, в двух дисциплинарные производства прекращены, в одном в связи с истечением срока привлечения к дисциплинарной ответственности, во втором случае основанием прекращения дисциплинарного производства вследствие недоказанности нарушения в действиях (бездействии) адвоката нарушения норм законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре, Кодекса профессиональной этики адвоката.

Спасибо за внимание.
Секретарь 
квалификационной комиссии САП

Адвокат                                                                                                                     Гайкалов В.С. 
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