Ежегодная конференция
Сахалинской адвокатской палаты
12 октября 2024 года
ОТЧЁТ
о деятельности квалификационной комиссии
Сахалинской адвокатской палаты
за период с октября 2023 года по октябрь 2024 года

Докладчик – председатель квалификационной комиссии, адвокат В.С. Гайкалов						
Уважаемые коллеги!

Квалификационная комиссия Сахалинской адвокатской палаты сформирована и действует на основании ст.33 Закона РФ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».

Согласно требованиям вышеназванной статьи, Квалификационная комиссия формируется сроком на два года в количестве 14 человек. Комиссия Сахалинской адвокатской палаты в нынешнем составе сформирована в октябре 2022 года и будет осуществлять свою деятельность по октябрь 2024 года, т.е. до истечения своих полномочий в нынешнем составе. 

Персональный состав комиссии, работавший отчетный период, следующий:

от Сахалинской адвокатской палаты: 

адвокат Апишина Ольга Дмитриевна

адвокат Балабас Евгений Владимирович

адвокат Гайкалов Владимир Семёнович

адвокат Дороднов Арнольд Борисович

адвокат Зеландз Марина Геннадьевна

адвокат Касымова Евгения Васильевна

адвокат Стецюк Алексей Анатольевич

от Управления Министерства юстиции РФ по Сахалинской области:

начальник управления Данильченко Олег Витальевич

ведущий специалист-эксперт Быценко Татьяна Владимировна

от Сахалинского областного суда:

судья Краснов Константин Юрьевич

от Арбитражного суда Сахалинской области:

судья Александровская Елена Марковна

от Сахалинской областной Думы:

Микулин Андрей Иванович

Барановская Иоланта Геннадьевна

от научного сообщества (лицо, имеющее ученую степень по юридической специальности):

руководителями образовательных организаций высшего образования (ее структурного подразделения), осуществляющей обучение по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам высшего юридического образования, представитель ля участия в составе квалификационной комиссии, не направлен.

В отчетном периоде, полномочия председателя квалификационной комиссии осуществляли члены квалификационной комиссии адвокаты:

Балабас Е.В.

Гайкалов В.С.  

В соответствии с Федеральным Законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» квалификационная комиссия САП выполняла две основные функции:

1. принятие квалификационных экзаменов у лиц, претендующих на присвоение статуса адвоката;

2. рассмотрение жалоб на действия (бездействие) адвокатов, т.е. рассматривала дисциплинарные производства в отношении адвокатов. 

Заседания квалификационной комиссии созывались председателем квалификационной комиссии по мере необходимости, но не реже четырех раз в год. 

За отчетный период состоялось четыре заседаний квалификационной комиссии: 16.12.2023; 16.03.2024; 08.06.2024; 14.09.2024. 

Требования Закона в части количества состоявшихся заседаний комиссии были соблюдены, все решения, принятые квалификационной комиссией, оформлены соответствующими протоколами и заключениями.

В отчетном периоде участие в работе квалификационной комиссии без права голоса при голосовании на основании пункта 1.1. статьи 23 КПЭА в качестве лица уполномоченного возбуждать дисциплинарное производство из числа членов Совета САП принимал президент палаты Белянин М.В.


В связи с опубликованием и вступлением в силу поправок в закон об адвокатской деятельности и адвокатуре (Федеральный закон от 22.04.2024 № 83-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации»») Советом Федеральной палаты адвокатов РФ на заседании 31 мая 2024 года, были приняты изменения в Положение о порядке сдачи квалификационного экзамена и оценки знаний претендентов.

Так в Положение был введен дополнительный абзац к пункту 1.2 согласно которому в состав квалификационной комиссии президент адвокатской палаты субъекта Российской Федерации направляет в том числе руководителю одной из образовательных организаций высшего образования (ее структурного подразделения), осуществляющей обучение по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам высшего юридического образования извещения, о необходимости направления представителя (представителей) в состав квалификационной комиссии в количестве, определенном Законом об адвокатуре.

[bookmark: _Hlk179368617]Представителем научного сообщества в квалификационной комиссии может быть лицо, имеющее ученую степень по юридической специальности.

Между тем, в отчетном периоде, с момента вступления в силу указных поправок, руководителями образовательных организаций представитель научного сообщества в состав квалификационной комиссии направлен не был.

Всего за отчетный период проверку на присвоение статуса адвоката проходило четверо претендентов, из которых успешно выдержали экзамен трое.

Не выдержавший экзамен претендент, справился с тестированием, но не прошел устное собеседование. 

За прошлый период из восьми претендентов успешно сдали четверо.

В отчетном периоде была продолжена деятельность комиссии по рассмотрению нарушений со стороны адвокатов, были рассмотрены все возбужденные и поступившие в комиссию дисциплинарные производства в отношении адвокатов палаты. 

Распоряжениями Президента палаты было возбуждено одиннадцать дисциплинарных производств по различным основаниям, всего в Палату поступило сорок одно обращение, из которых:

Основаниями возбуждения дисциплинарных производств послужили: представления вице-президента палаты в связи с осуществлением защиты по назначению с нарушением порядка, установленного Региональными правилами, неявка для участия в ежегодном общем собрании адвокатов САП в назначенное время, а также жалобы доверителей в связи с неисполнением либо ненадлежащим исполнение адвокатами своих профессиональных обязанностей.

За прошлый период было возбуждено восемь производств по различным основаниям.

[bookmark: _GoBack]В десяти производствах комиссия вынесла заключения о наличии в действиях (бездействии) адвокатов нарушений, в одном производстве квалификационная комиссия вынесла заключения о необходимости прекращения дисциплинарного производства, вследствие отсутствия в действиях (бездействии) адвоката нарушения норм законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре, включая Кодекс профессиональной этики адвоката.

Все дисциплинарные производства были рассмотрены в предусмотренные законом сроки, и с заключениями были направлены в Совет Сахалинской адвокатской палаты для дальнейшего рассмотрения.


Спасибо за внимание,

председатель квалификационной комиссии САП


Адвокат                                                                                                                     Гайкалов В.С. 
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