Общее собрание 29 октября 2022г.
Членов Сахалинской адвокатской палаты
О    Т    Ч    Е    Т
о  деятельности  Совета  Сахалинской  адвокатской палаты
за период с октября 2021 года по  октябрь  2022 года

Докладчик  -  Президент палаты  М.В. Белянин
Содокладчики: вице-президент: 	Токарев А.Г. и Полыновская Н.С.

Уважаемые коллеги!
    Прошел один год со дня последнего нашего общего собрания и сегодня, выполняя требование Закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ», мы собрались для того, чтобы Совет Сахалинской адвокатской палаты, квалификационная комиссия отчитались перед адвокатами палаты о проделанной работе за прошедший год. 
	В соответствии с установленными полномочиями Совет координировал свою деятельность с Советом ФПА РФ, осуществлял координацию деятельности адвокатских образований по вопросам адвокатской деятельности, обеспечивал представительство и защиту интересов адвокатского сообщества и отдельных адвокатов в отношениях с правоохранительными органами, содействовал повышению уровня оказываемой адвокатами юридической помощи, а также решал иные задачи.
В соответствии с требованиями п. 5 ст. 31  ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации»  «заседания совета созываются президентом адвокатской палаты по мере необходимости, но не реже одного раза в месяц».
За отчетный период состоялось 20 (за прошлый период 24) заседаний Совета палаты, на которых было рассмотрено  72 вопроса (76 в предыдущем периоде)   по текущим и актуальным проблемам адвокатской деятельности.  Небольшое сокращение заседаний Совета палаты обусловлено тем, что работа стала больше происходить в так называемом он-лайн режиме, т.е. обсуждаем постоянно текущие вопросы в группе Совета, обмениваемся проектами документов, в связи с чем уже к самому заседанию, каждый из членов Совета имеет свою точку зрения по вопросу повестки, основанную на документах и заочному обсуждению с коллегами.

Уже традиционно расскажу в хронологическом порядке о работе Совета и не только Совета, поскольку, например, 19 ноября 2021 года накануне Всероссийского дня бесплатной юридической помощи адвокатами Сахалинской адвокатской палаты проведён ряд мероприятий в школах нашей области. Так, в Совет палаты обращаются учебные заведения с просьбой, чтобы адвокаты провели внеклассные занятия с учениками, иногда сами коллеги являются инициаторами таких мероприятий и Совет палаты всецело поддерживает такие инициативы.
В МАОУ СОШ №19 с. Дальнего наши коллеги Дутенгефнер Юрий Иванович и Мязин Антон Юрьевич приняли участие в профориентационном мероприятии для старшеклассников.
Школьников познакомили с работой адвокатского сообщества, привели примеры из личной практики, а также рассказали о последствиях совершения необдуманных поступков, которые могут негативно повлиять на дальнейшую жизнь.
Адвокаты Рудаков Александр Олегович и Шилов Павел Игоревич в МАОУ СОШ №20 провели встречу с учащимися 6-9 классов, в формате единого классного часа.
В ходе встречи коллеги рассказали об основным правах несовершеннолетних, в том числе какими правами они обладают при совершении сделок, при трудоустройстве и их правах в семье. Также затронули вопрос об ответственности несовершеннолетних.
Школьников интересовали вопросы продолжительности рабочего времени, установленного для работников в возрасте до 16 и до 18 лет, регулирования деятельности блогеров. Но особое внимание школьников было приковано к вопросам, связанным с адвокатской деятельностью, в частности детей интересовал вопрос — «Как стать адвокатом?».
Адвокат Броненко Дмитрий Олегович принял участие в неделе правовых знаний в школах города Углегорска. В рамках данной недели состоялись профилактические беседы, классные часы и тематические мероприятия. Дмитрий Олегович рассказал школьникам об уголовной ответственности и особое внимание обратил на такие преступления как экстремизм и терроризм. 
В МАОУ СОШ № 5 г. Охи прошла встреча школьников с адвокатом Константином Александровичем Карташовым, который рассказал о подростковой преступности и особое внимание уделил правам несовершеннолетних при их возможном задержании.
Выражаем благодарность нашим коллегам, нашедшим в своем плотном графике работы время для столь важных дел как общение с подрастающим поколением.
23 ноября 2021 года состоялось заседание Совета Сахалинской адвокатской палаты, в ходе которого обсуждался вопрос о работе адвокатов в удаленных и труднодоступных районах Сахалинской области. Принято решение о направлении в администрацию Северо-Курильского городского округа и председателю Северо-Курильского районного суда Сахалинской области информационного письма с просьбой оказать содействие в подборе кандидатов на получение статуса адвокатов, из числа лиц, постоянно проживающих на территории округа. Кроме этого, членов Совета затронули проблемы с оказанием юридической помощи на территории Тымовского р-на адвокатами Сахалинской адвокатской палаты.
В ходе заседания Совета была поднята проблема с оказанием юридической помощи адвокатами САП в Охинском городском суде. Принято решение о направлении информационного письма председателю Сахалинского областного суда о недопустимости участия в делах, рассматриваемых Охинским городским судом, адвокатов дублеров.
Для обеспечения оперативности Совет САП решил уполномочить Президента САП в вопросе о регистрации адвокатских образований и их филиалов в реестре адвокатских образований САП по факту получения таких документов. 
Принято решение о назначении операторов Комплексной информационной системы адвокатуры России (КИСАР) в Сахалинской адвокатской палате в части работы адвокатов по назначению в качестве защитников в уголовном судопроизводстве, а также участия адвокатов в гражданском и административном судопроизводстве по назначению суда, а также работы квалификационной комиссии в части принятия экзаменов с 2022 года адвокатов Балабас Е.В. и Зеландз М.Г.
Марина Геннадьевна уже освоила программу и на практике применяет полученные знания, поскольку уже дважды экзамен квалификационная комиссия в части теста, проводила через КИСАР.
Советом САП 7 декабря 2021 года обсужден вопрос по систематизации собранных сведений и подготовке к изданию книги об историческом становлении адвокатуры на территории Сахалинской области.
Также Совет постоянно ведет работу по недопущению длительной задержки оплаты труда адвокатов со стороны правоохранительных органов и суда, в связи с чем запрошена информация во все правоохранительные органы Сахалинской области о задолженности по оплате труда адвокатов.
27 января 2022 года состоялось заседание Совета Сахалинской адвокатской палаты, в ходе которого президент Сахалинской адвокатской палаты М.В.Белянин рассказал о прошедшем заседании Совета Федеральной палаты адвокатов РФ, в частности о планах по внедрению и эксплуатации КИСАР в 2022 году.
Обсужден членами Совета ответ Сахалинского областного суда на обращение Совета САП о назначении адвокатов дублеров в Охинском городском суде Сахалинской области, и о выделении отдельного кабинета для адвокатов в здании Сахалинского областного суда.
17 марта 2022 года состоялось заседание Совета Сахалинской адвокатской палаты, в ходе которого координатором по отделению административной практики и дознания ГУ МЧС России по Сахалинской области назначен адвокат Балабас Е.А. Так получилось, что обошли мы стороной этот орган, а по факту оказалось, что им также необходимы адвокаты по назначению.
Советом обсуждена возможность проведения спортивных и развлекательных мероприятий в 2022 году. Принято решение о приостановлении организации спортивных и развлекательных мероприятий Сахалинской адвокатской палаты (традиционный весенний турнир по боулингу и Адвокатский бал в честь Дня адвокатуры) в связи с проведением Вооруженными Силами Российской Федерацией специальной военной операции.
11 апреля 2022 года принято решение о финансировании издания книги «История образования и становления Сахалинской адвокатуры».
28 мая 2022 года адвокаты Сахалинской адвокатской палаты приняли участие в мероприятии в рамках ежегодного совершенствования профессионального мастерства.
В качестве лекторов выступили врач высшей квалификационной категории по специальности «Судебно-медицинская экспертиза», член Ассоциации судебно-медицинских экспертов Российской Федерации Владимир Васильевич Иванов, который ранее осуществлял свою деятельность в качестве эксперта отдела сложных экспертиз «ГБУЗ Сахалинского областного центра судебно-медицинских экспертиз», и доцент кафедры гуманитарных дисциплин Института развития образования Сахалинской области, кандидат педагогических наук, эксперт-лингвист Ольга Анатольевна Щербакова.
По завершению мероприятия всем адвокатам бесплатно была вручена книга Галины Прокопьевны Василюк «История образования и становления Сахалинской адвокатуры». Желающие могли получить от автора книги автограф с памятной надписью.
На нашем собрании все те, кто еще не получил книгу, могут получить один экземпляр бесплатно, в случае, если хотите приобрести дополнительно экземпляры, необходимо обратиться в бухгалтерию, себестоимость одной книги 998 рублей.
Галине Прокопьевне уже неоднократно высказывал свою благодарность за ее труд и инициативу, и еще раз с удовольствием делаю это на Общем Собрании.
27 июня 2022 года в рамках  Положения о направлении адвокатов САП на значимые юридические мероприятия  Совет предложил молодым сахалинским адвокатам принять участие 24–25 августа 2022 года в Поволжском форуме молодых адвокатов в г. Самара, организуемого по поручению ФПА РФ.  Совет САП, с сожалением, ввиду отсутствия инициативы адвокатов поучаствовать в Форуме, принял решение не участвовать в мероприятии.
Были обсуждены организационные вопросы проведения ежегодного Собрания адвокатов САП и участия в Дальневосточном юридическом форуме. 
На заседании Совета САП 28 июля 2022 года был обсужден проект Закона Сахалинской области «Об обеспечении деятельности юридических консультаций в Сахалинской области. Советом принято решение о несогласованнии проекта и внесении своих замечаний.
Принято решение о проведении 24 сентября 2022 года учебных мероприятий в рамках программы «Школа молодого адвоката» для лиц, получивших статус адвоката с 2019 года, имеющих стаж менее 3-х лет (для таких адвокатов прохождение курса является обязательным). 
Советом обсуждены организационные вопросы обеспечения адвокатами по уголовному делу в отношении 31 обвиняемого, поступившему в Углегорский городской суд Сахалинской области.
16 августа 2022 года состоялось заседание Совета САП, в ходе которого Советом принято решение о проведении Сахалинской адвокатской палатой среди всех адвокатов конкурса эссе на тему «Сахалинская адвокатская палата — 2030, обновленная версия, механизмы реализации». Срок принятия работ — до 1 октября 2022 года. Объём работы — 1 печатный лист. Суть конкурса — рассказать, чего не хватает в нашей палате, как это возможно реализовать и какие положительные результаты будут достигнуты. Итоги конкурса планировалось огласить на Собрании 29.10.2022 г., никто из коллег не принял участие в данном конкурсе. Немного объясню, что проведение конкурсов входит в часть программы повышения квалификации адвокатов, поэтому со своей стороны Совет выполняет свои функции, в свою очередь коллеги решают сами принимать им участие либо нет. Нам бы очень хотелось, чтобы такие инициативы Совета находили поддержку, при том, что итоги конкурсов могли бы помочь в решении как организационных вопросов, так и в вопросах, когда Совету необходимо принимать решение о направлении адвокатов на значимые юридические мероприятия, а также поощрения.
31.08.2022 г. прошло очередное заседание Совета САП. Совет оказал материальную помощь адвокату САП на основании п.7 Положения об оказании материальной помощи адвокатам САП.
Также Советом утверждены в новой редакции экзаменационные билеты для квалификационного экзамена (устная часть), которые вступают в силу с 01.09.2022г.
24 сентября 2022 года состоялись лекции в Школе молодого адвоката. Девять адвокатов, получивших статус менее чем три года назад, прибыли в офис Сахалинской адвокатской палаты, примечательно, что из разных районов Сахалинской области даже таких отдаленных, как Оха и Тымовск.
Лекторами выступили президент Сахалинской адвокатской палаты М.В.Белянин, адвокат САП В.А.Владимиров, член совета САП Е.А.Ефимчук. По словам самих преподавателей они хотели вовлечь слушателей в дискуссию, поскольку это не лекции для студентов, а это живое общение с коллегами, с таким же статусом адвоката. Белянин М.В. осветил вопросы дисциплинарных нарушений, вопросы адвокатской этики. Владимиров В.А. выбрал тему для лекции «Проблемы доказывания в гражданской юрисдикции», Ефимчук Е.А. рассказал о проблемах доказывания в уголовном процессе. Получилась отличная дискуссия между коллегами, с выяснением вопросов, с которыми столкнулись наши «молодые» коллеги.
Кроме этого, уже обычными стали встречи с руководством Управления министерства юстиции, обсуждаются рабочие организационные моменты, совместные встречи с руководством УФСИН по Сахалинской области, обсуждались вопросы нехватки следственных кабинетов, возможность работы адвокатам по пятницам. С председателями Южно-Сахалинского городского и областного суда также постоянно ведется обсуждение организационных моментов работы адвокатов, а также неожиданно сложно бюрократический вопрос обустройства комнат адвокатов в зданиях этих судов.
После каждого заседания Совета палаты на нашем сайте публикуется информация о вопросах, рассмотренных на заседании и принятых решениях.

Совет палаты и квалификационная комиссия за 20 лет наработали определенную практику рассмотрения дисциплинарных дел.

Процедурные основы дисциплинарного производства закреплены во втором разделе Кодекса профессиональной этики адвоката.

Пунктом 22 Кодекса профессиональной этики адвоката предусмотрены три стадии дисциплинарного производства:
[bookmark: p_10572][bookmark: _GoBack]1) возбуждение дисциплинарного производства;
[bookmark: p_177][bookmark: entry_2202]2) разбирательство в квалификационной комиссии адвокатской палаты субъекта Российской Федерации;
3) разбирательство в Совете адвокатской палаты субъекта Российской Федерации.

На первой стадии Президент палаты, либо лицо его замещающее, принимает решение о возбуждении, либо об отказе дисциплинарного производства с учетом следующих обстоятельств:
- является ли повод для возбуждения дисциплинарного производства допустимым,
- имеет ли обратившееся лицо право на постановку вопроса о возбуждении дисциплинарного производства,
- имеются ли обстоятельства, исключающие возбуждение дисциплинарного производства.
На этой стадии за весь период деятельности Совета не было отменено ни одно распоряжение Президента палаты.
На второй стадии квалификационная комиссия проводит разбирательство по тем основаниям, которые изложены в жалобе, представлении, обращении.

[bookmark: p_193]По результатам разбирательства квалификационная комиссия вправе вынести следующие заключения: 
- о наличии в действиях (бездействии) адвоката нарушения норм законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре и (или) Кодекса профессиональной этики адвоката, или о неисполнении (ненадлежащем исполнении) им своих обязанностей перед доверителем, или о неисполнении решений органов адвокатской палаты;
- либо о прекращении дисциплинарного производства по основаниям, предусмотренным пунктом 9 Кодекса профессиональной этики адвоката.

Дисциплинарное дело с заключением комиссия передает в Совет палаты.
Совет палаты во всех случаях согласился с заключениями Квалификационной комиссии, за исключением одного случая, когда Совет посчитал, что в дисциплинарном деле было недостаточно доказательств для выводов о наличии в действиях адвоката нарушений норм законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре и (или) Кодекса профессиональной этики адвоката.
После получения дополнительных доказательств Комиссия с заключением направила дисциплинарное дело в Совет и Совет согласился с выводами Комиссии.
Необходимо отметить, что Совет, принимая решение о применении к адвокату меры дисциплинарной ответственности, учитывает следующие обстоятельства:

· привлекался ли адвокат ранее к дисциплинарной ответственности,
· принимал ли адвокат меры к примирению с лицом, подавшим жалобу,
· какие последствия наступили, или могли наступить для доверителя, адвокатуры в целом,
· отношение адвоката к нарушениям, установленным квалификационной комиссией,
· и другие.  
Наработанная практика позволяет сделать выводы о том, что квалификационная комиссия правильно квалифицирует действия адвокатов по дисциплинарным производствам и выносят квалифицированные заключения.
Совет палаты, в свою очередь, решения о применении взысканий принимает с учетом каждой конкретной ситуации и с соблюдением баланса интересов участников дисциплинарного производства. 

В жалобах доверителей чаще всего приводятся доводы о том, что:
· юридическая помощь, оказанная адвокатом, была неквалифицированной,
· адвокат не оформил письменное соглашение и финансовые документы,

В итоге доверители просят привлечь адвоката к дисциплинарной ответственности и обязать адвоката вернуть вознаграждение.
Далеко не всегда доверители представляют доказательства оказания им неквалифицированной юридической помощи, вследствие чего такие доводы не становятся предметом дисциплинарного разбирательства.
До настоящего времени предметом дисциплинарного производства становятся факты отсутствия у отдельных адвокатов письменных соглашений об оказании правовой помощи, финансовых документов, в случае вступления адвоката в дело в качестве защитника по соглашению.
И это, несмотря на требования законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре, решений совета Сахалинской адвокатской палаты, решений и разъяснений Федеральной палаты адвокатов об обязательном оформлении письменных соглашений, финансовых документов, о ведении адвокатского делопроизводства.
Как минимум с 2015 года в нашей палате действует утвержденный Советом палаты порядок вступления адвокатов в уголовное дело в качестве защитника по назначению органов дознания, следствия и суда.
Однако до настоящего времени отдельные наши коллеги вступают в дела в нарушении принятого порядка.
Такая деятельность наших коллег является недопустимой и становится предметом дисциплинарного производства.
И, если ранее к нашим коллегам, в действиях которых были установлены такие нарушения, совет палаты применял к адвокатам меры взыскания в виде замечания и предупреждения, то в сентябре 2022 года совет палаты прекратил статус адвоката-нарушителя.
В ходе дисциплинарного разбирательства было установлено, что наш, бывший уже коллега, вступил в дело, приняв заявку не от координатора, а от следователя. Фактически обманув доверителя, получил от него денежные средства, но ордер в дело предоставил с основанием «по назначению».
Письменное соглашение и финансовые документы наш бывший коллега не представил ни в квалификационную комиссию, ни в совет.
При дисциплинарном разбирательстве в совете он заявил, что учет ордеров не ведет, а оформляет их по мере необходимости. 
И в довершение ко всему, как утверждалось в жалобе, адвокат вступил в дело против воли заявителя.
Совет оценил поведение адвоката как недопустимое и причинившее существенный вред как доверителю, так и репутации адвоката и адвокатуры. 
 
Одним из оснований для возбуждения дисциплинарного производства являются представления региональных органов Министерства юстиции.
Представления указанных органов содержат, как правило доводы, изложенные должностными лицами органов предварительного расследования и дознания о том, что адвокаты срывают следственные действия.
Адвокаты, как правило, в свою очередь, опровергают выдвинутые против них обвинения и подтверждают документально свои возражения.
Еще одним допустимым поводом для возбуждения дисциплинарного производства являются представления и информация судов о том, что адвокаты, будучи надлежаще уведомленными, не являются на судебные заседания.
Чаще всего жалобы и обращения поступают на действия адвокатов, осуществляющих деятельность в форме адвокатских кабинетов.
Необходимо напомнить, что адвокаты обязаны в случае предъявления к ним обвинений, которые могут стать предметом дисциплинарного производства, обязаны:
1. Принять меры к примирению с лицом, подавшим жалобу.
2. В случае несогласия с доводами жалобы, представить свои доводы и доказательства отсутствия в его действиях нарушений, изложенных в обращении.

В 2022 году Сахалинская адвокатская палата продолжает выполнение задач по оказанию бесплатной и квалифицированной юридической помощи Сахалинцам и Курильчанам. Напоминаю, что в рамках данной государственной программы адвокаты Сахалинской области помогают гражданам в реализации установленного Конституцией Российской Федерации права граждан на получение квалифицированной юридической помощи. Для этого, в соответствии со статьей 6 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» адвокаты оказывают бесплатную юридическую помощь в виде: правового консультирования в устной и письменной форме; составления заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера; а также представления интересов гражданина в судах, государственных и муниципальных органах, иных организациях.
В данном выступлении хотелось бы вновь обратить внимание на проблемы, неоднократно озвученные в прошлом и существующие по сей день, а также рассказать о новых правовых актах, принятых на федеральном и региональном уровне, призванных решить некоторые из этих проблем.
Стоит отметить, что в настоящее время бесплатная юридическая помощь в России осуществляется адвокатами в соответствии с федеральным законодательством, а именно Федеральным законом от 21.11.2011 № 324-ФЗ "О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации", и законодательством региональным: Законом Сахалинской области № 55-ЗО от 27.06.2012 г. «Об обеспечении граждан БЮП в Сахалинской области», от 13 ноября 2014 года № 61- ЗО «О дополнительных гарантиях реализации права граждан на получение бесплатной юридической помощи в Сахалинской области», постановлением Правительства Сахалинской области от 20 ноября 2012 года № 561 «О реализации закона Сахалинской области» и другими нормативными актами. (для себя)
Как пишут исследователи, для современной российской системы бесплатной юридической помощи характерны высокий уровень децентрализации (различные публичные образования ответственны за функционирование системы) и многообразие субъектов предоставления бесплатной юридической помощи (адвокаты, некоммерческие организации, политические партии, уполномоченные по правам человека, муниципальные образования, юридические клиники). Вместе с тем, проблем в сфере оказания бесплатной юридической помощи остается немало. Необходимость реформирования и развития системы бесплатной юридической помощи безусловно является актуальным вопросом.
Первоочередная проблема в настоящее время связана с оплатой адвокатов, осуществляющих бесплатную юридическую помощь. Размеры оплаты труда адвокатов, оказывающих бесплатную юридическую помощь населению Сахалинской области, явно не соответствуют сложности дел гражданско-правового характера, в которых данные адвокаты участвуют. Данное обстоятельство приводит к тому, что оказание бесплатной юридической помощи становится продолжительной работой для адвокатов и осуществление бесплатной юридической помощи ведет к увеличению нагрузки в сфере своих профессиональных интересов. Напомню, что 20 июля 2021 года состоялось Совещание при Управлении Минюста РФ по Сахалинской области, на котором Президент Сахалинской адвокатской палаты озвучил данные проблемы. По итогам совещания доклад был принят к сведению, а Управлению Минюста РФ по Сахалинской области было поручено подготовить и направить в Правительство Сахалинской области предложение о рассмотрении вопроса об увеличении (индексации) размеров оплаты труда и компенсации расходов адвокатов, оказывающих гражданам на территории Сахалинской области бесплатную юридическую помощь.
И вот уже в этом году, 8 февраля, Правительство Сахалинской области приняло новое Постановление о внесении изменений в Закон Сахалинской области о бесплатной юридической помощи. В данном постановлении устанавливаются новые расценки на оплату услуг адвокатов, оказывающих бесплатную юридическую помощь – до 1500 рублей - за каждый день, в котором адвокат занят выполнением поручения по представлению граждан в гражданском судопроизводстве по назначению суда, а также по представлению интересов граждан в судах, государственных и муниципальных органах и организациях. Считаю, что данных изменений конечно же недостаточно с учетом того, сколько в среднем получает адвокат в регионе за один день представления интересов подопечного в суде. 
Кроме того, механизм предоставления адвокатами отчетности для получения оплаты за оказанные ими услуги является сложным, трудоемким и также несоразмерным размеру вознаграждения, выплачиваемому адвокатам за оказание бесплатной юридической помощи. Проще говоря, большинство адвокатов не охотно стремится получить причитающиеся им выплаты, объясняя это пакетом документов, который необходимо предоставить. В связи с этим, Сахалинская адвокатская палата считает целесообразным реформировать порядок предоставления отчетности. В частности, вознаграждение должно выплачиваться в виде фиксированной суммы за сам факт участия в оказании такого рода услуг без необходимости при этом предоставления подробных сведений о каждом из обратившихся к адвокату граждан и о каждом осуществленном юридическом действии. Данные проблемы, озвучивались мною и в прошлом году, но, к сожалению, изменений в этом направлении не произошло.
Зато решается другая немаловажная проблема – с доступом к бесплатной юридической помощи в труднодоступных населенных пунктах и уязвимым группам населения. 28 апреля текущего года Правительство РФ приняло Распоряжение № 1034-р, которым выделило финансирование на закупку мобильных офисов для оказания гражданам бесплатной юридической помощи. На закупку специальных автомобилей – мобильных офисов, которые будут использоваться в труднодоступных и отдалённых населённых пунктах, выделено почти 100 млн рублей. С помощью федерального финансирования будет приобретен парк спецавтомобилей, которые затем отправятся в регионы. Они представляют собой мобильные кабинеты, рассчитанные на автономную работу. Внутри оборудовано пространство для персонала и приёма граждан. Для инвалидов и пожилых людей также предусмотрены необходимые удобства Такие автомобили могут также использоваться при чрезвычайных ситуациях, когда требуется немедленно выехать на место происшествия и оказать юридическую помощь. В прошлом году за счёт федеральных средств уже было приобретено 30 автомобилей для организации мобильных офисов бесплатной юридической помощи. Так, по информации Правительства РФ, машины уже поступили в 30 регионов.
Расширяется и сеть юридических клиник – центров бесплатной правовой консультации при юридических факультетах университетов. 28 июня этого года соответствующий федеральный закон о внесении изменений в закон о бесплатной юридической помощи был подписан Президентом. Так, в оказании бесплатной юридической помощи юридическими клиниками участвуют лица, обучающиеся по специальностям и направлениям подготовки высшего образования, относящимся к укрупненной группе специальностей и направлений подготовки "Юриспруденция", научным специальностям, относящимся к группе научных специальностей "Право", в образовательных организациях высшего образования и научных организациях не менее половины срока получения образования, установленного соответствующим федеральным государственным образовательным стандартом, и не имеющие академической задолженности. Указанные лица участвуют в оказании бесплатной юридической помощи в юридических клиниках под контролем лиц, имеющих высшее юридическое образование, ответственных за обучение указанных лиц и деятельность юридических клиник в образовательных организациях высшего образования и научных организациях.
Данный опыт уже известен нашему региону – при юридическом факультете Сахалинского государственного университета уже несколько лет существует центр правовой консультации, в котором студенты юридического факультета оказывают бесплатную юридическую помощь жителям города Южно-Сахалинск. Существование подобных правовых центров, где студенты применяют полученные в университете знания на практике, может только приветствоваться адвокатским сообществом.
Сахалинские адвокаты продолжают работу по направлению бесплатной юридической помощи и закончить свою речь хочется цифрами. Так, за отчетный год 2021-2022 по оказанию бесплатной юридической помощи в Сахалинской области сложилась следующая статистика:
· Всего обратились 52 человека по вопросам оказания бесплатной юридической помощи, из них бесплатная помощь была оказана  52 гражданам. 
При этом бесплатная юридическая помощь оказывалась различного характера:
· Проведено  59 правовых консультаций в устной форме;
· 8 правовых консультаций в письменной форме;
· 55 раз составлялись различные документы правового характера;
· 43 раз осуществлялось представительство интересов лиц в судах и государственных и муниципальных органах.
В целом работу Сахалинской адвокатской палаты по оказанию бесплатной юридической помощи гражданам Сахалинской области оцениваю как всегда положительно. Желаю всем Вам провести этот и следующий год не менее продуктивно. 
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