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Члены Совета: Шокарев И.В.      
Уважаемые коллеги!
    Прошел один год со дня последнего нашего общего собрания и сегодня, выполняя требование Закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ», мы собрались для того, чтобы Совет Сахалинской адвокатской палаты, квалификационная комиссия отчитались перед адвокатами палаты о проделанной работе за прошедший год. 

В соответствии с установленными полномочиями Совет координировал свою деятельность с Советом ФПА РФ, осуществлял координацию деятельности адвокатских образований по вопросам адвокатской деятельности, обеспечивал представительство и защиту интересов адвокатского сообщества и отдельных адвокатов в отношениях с правоохранительными органами, содействовал повышению уровня оказываемой адвокатами юридической помощи, а также решал иные задачи.
В соответствии с требованиями п. 5 ст. 31  ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации»  «заседания совета созываются президентом адвокатской палаты по мере необходимости, но не реже одного раза в месяц».

За отчетный период состоялось 24 (за прошлый период 23) заседаний Совета палаты,  на которых было рассмотрено  110 вопрос (91 в предыдущем периоде)  вопросов по текущим и актуальным проблемам адвокатской деятельности.  
В этот раз отчет построен в хронологическом порядке по событиям от октября 2018 года до 30 сентября 2019 года. 

Важнейшим событием октября, да и всего 2018года   стало Постановление Правительства РФ от 2 октября 2018 г. № 1169, опубликованное на сайте Правительства РФ, 11 октября, предусматривает поэтапное повышение размера вознаграждения адвокатов, участвующих в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, предварительного следствия или суда. С 2019 г. минимальное вознаграждение за один рабочий день в дневное время будет составлять 900 руб., с 2020 г. — 1250 руб., с 2021 г. — 1500 руб.

12 октября 2018 года в Городской Думе Южно-Сахалинска прошел круглый стол на тему: «Развитие системы оказания бесплатной юридической помощи гражданам на территории городского округа «Город Южно-Сахалинск». САП представлял я как президент палаты и предложил направить обсуждение, в частности, и работу, в целом в иное русло: не «гнаться» за количеством граждан, обратившихся за помощью, а обратить внимание на качество и существующие проблемы в этом вопросе. «Хотя для государственных и муниципальных органов понятен количественный показатель, как показатель эффективности, но есть прямая зависимость от того, чем больше права граждан нарушаются, тем более будет востребована юридическая помощь, в том числе и бесплатная, позволил себе привезти аналогию: никто не будет рад тому, что количество выездов скорой помощи увеличится, все поймут причины, поэтому и с вопросом БЮП такая же ситуация».

Также обратил внимание, что вряд ли люди, нуждающиеся в БЮП, пользуются FaceBook и Instagram, а именно это, как один из способов оповещения, действует на территории г. Южно-Сахалинска стало известно из доклада сотрудника администрации, и привел пример, приводимый коллегами-адвокатами из другого субъекта РФ, о том, что подробная информация о БЮП распространяется путем публикации на обратной стороне счетов за различные коммунальные услуги, что привело к положительному эффекту оповещения граждан. 
19–20 октября 2018 года в городе Пятигорске прошли курсы повышения квалификации для членов квалификационных комиссий адвокатских палат субъектов РФ, организованные Федеральной палатой адвокатов РФ и Адвокатской палатой Ставропольского края. Это масштабное мероприятие собрало около 120 участников — членов квалификационных комиссий и советов, президентов и вице-президентов, адвокатов ряда адвокатских палат субъектов РФ. 
Советом Сахалинской адвокатской палаты на данные курсы был направлен президент САП Максим Белянин. 19 октября на курсах обсуждались такие темы, как полномочия ФПА РФ по вопросам дисциплинарной ответственности, практика принятия адвокатской палатой решений о прекращении статуса адвоката, судебная практика по делам об оспаривании адвокатами решений советов адвокатских палат о прекращении статуса адвоката и о применении мер дисциплинарной ответственности в виде замечания или предупреждения, а также об оспаривании лицами, не являющимися адвокатами, решений органов адвокатских палат субъектов РФ.

После этого  проходил интерактивный семинар-тренинг «Практические навыки и стандарты рассмотрения дисциплинарных производств в квалификационной комиссии». В его рамках проводились четыре игровых заседания квалификационной комиссии. «Игровые дела» были основаны на реальных дисциплинарных производствах. Подготовка коллег, игравших роли адвокатов и заявителей жалоб, была великолепна как в плане ориентирования в материалах дела, так и актерского мастерства. Кстати, в адвокатской палате Ставропольского края есть даже адвокатский театр и в этом году они делали какую-то постановку.
После вынесения решения выступали эксперты, обсуждали как разыгранное дисциплинарное дело, так и реальное, сравнивали, оценивали с разных позиций, что в свою очередь давало участникам много информации для размышления. Никто из экспертов не утверждал, что в дисциплинарном производстве есть какой-то абсолют и стандарт в принятии решений, необходимо к каждому случаю подходить индивидуально.

Федеральная палата адвокатов РФ и образовательный ресурс LF Академия запустили совместный сервис АКАДЕМИЯ.ФПА, позволяющий адвокатам проходить обязательное ежегодное обучение в режиме онлайн, круглосуточно без перерывов и отправлять результаты в региональную палату адвокатов одним кликом. 
Сахалинская адвокатская палата уже зарегистрирована в сервисе. Самые опытный в этом вопросе оказался за год адвокат Раненко Алексей Александрович (с завидной регулярностью получаем из программы запрос на одобрение зачисления часов повышения проф уровня. Также Фурсин Игорь Валерьевич делал нам запрос поэтому я думаю, коллеги, сможете переговорить с ними насколько это удобно и полезно, а может также в конце собрания, если коллеги захотят предоставим им пару минут для выступления.
Кроме этого, вебинары от ФПА РФ также продолжают работать, минимум 1 раз в месяц с передышкой на летние каникулы. Отмечу, что у нашей палаты очень высокий показатель участия адвокатов в вебинарах. 20-25 % адвокатов нашей палаты активно используют вебинары как форму повышения профессионального уровня.

9 ноября 2018 года состоялось первое заседание Совета САП в новом составе после процедуры ротации на общем собрании адвокатов САП. Первым вопросом повестки члены Совета САП распределили между собой обязанности.
Также была сформирована в новом составе Комиссия САП по культурно-массовой работе и спорту. 

20 ноября адвокаты России участвовали в проведении Всероссийского дня бесплатной юридической помощи «Адвокаты — гражданам», который был организован в соответствии с решением Совета ФПА РФ. 
За юридической помощью мог обратиться каждый гражданин и получить консультацию по всем отраслям права.

Помимо областного центра, адвокаты оказывали правовую помощь в городах Охе, Долинске, Корсакове. Вопросы, с которыми обращались граждане в основном касались уголовного права, банковской сферы, водно-биологических ресурсов и защиты детей. Кроме этого, адвокат Фризюк И. М. провела ознакомительную лекцию для восьмиклассников в Южно-Сахалинской гимназии №1 им. А. С. Пушкина о видах ответственности несовершеннолетних. Всех адвокатов, принявших участие в этом мероприятии благодарю лично и от имени Совета палаты и одновременно с этим призываю всех адвокатов принять участие и в этом году активное участие в дне "Адвокаты - гражданам".
В декабре Советом САП был принят Регламент ревизионной комиссии. Были уточнены некоторые полномочия, указанные в ФЗ. Порядок направления делегатов САП на значимые юридические мероприятия. Суть этого порядка в том, что Совет определяет мероприятие, которое считаем значимым в юридической жизни страны, публикует объявление на сайте палаты и ждет заявок от адвокатов в простой письменной форме. Финансирование этой поездки может быть для делегата полной или частичной, перелет, проживание и суточные либо что-то из этого. При определении делегата учитываем активность в общественной жизни палаты, дисциплинарные взыскания, исполнение обязанности по повышению профессионального уровня адвоката, задолженность по взносам, стаж и др.
С нового года мы постарались получить обратную связь от коллег, опубликовали проекты положений о резервном фонде и о материальной помощи. Прождали мы эту обратную связь до июня по одному и до июля по другому, не дождавшись ни одного отзыва, предложения и замечания данные положения были приняты Советом САП. В положении о материальной помощи определили круг лиц, и в каких случаях оказывается помощь, размер помощи. 

а) смерти адвоката;    

б) тяжелой, продолжительной болезни свыше 50 дней с нахождением на стационарном лечении;

в)  в случае существенного повреждения жилого помещения  адвоката вследствие пожара или действий непреодолимой силы природного характера;

г)  в иных случаях, признанных Советом САП исключительными.

Также определили примерный перечень документов необходимых для получения материальной помощи.

Выплаты в качестве материальной помощи носят единовременный характер  и производятся по решению Совета САП. В настоящий момент при принятии Положения Совет исходил из следующих соображений, определить небольшой круг лиц, кому может быть оказана помощь и в каких случаях, чтобы не взять на себя сразу огромные обязательства, а в последующем, учитывая нестабильность нашего бюджета, не выполнить эти обязательства. В последующем учитывая практику, перечень случаев оказания материальной помощи может быть расширен путем дополнения Положений.
19 января 2019 года в Сахалинской адвокатской палате состоялся «круглый стол» на тему «Стратегия и тактика в адвокатской деятельности».
Надо отметить, что подобное мероприятие для палаты — явление новое. Ранее для обсуждения и решения актуальных вопросов адвокатской деятельности палата встреч не проводила.
На обсуждение коллеги вынесли вопросы стратегии и тактики в уголовном, административном, гражданском судопроизводстве, приёмы ведения дел: какие способы можно использовать при отстаивании прав доверителя, допрошенного в качестве свидетеля и получившего в дальнейшем статус подозреваемого; как зафиксировать отказ суда в приобщении ходатайства в условиях судейского противодействия; как бороться с «потребительским экстремизмом»; как отстоять свои права при наличии «мёртвой» нормы в гражданском праве; какие общедоступные информационные ресурсы можно использовать в работе; как выбрать стратегию и тактику при первом допросе подозреваемого, а также при обжаловании судебного акта по административному делу.
Особого внимания заслуживает одна из актуальных проблем: роль прокурора в уголовном и гражданском процессе. Участники круглого стола обсудили факты злоупотребления прокурорами своими процессуальными правами и поделились способами противодействия им.
Дискуссия длилась почти 4 часа и получилась оживленной и плодотворной.
В феврале 2019 года на международную конференцию в Екатеринбург на Ковалевские чтения был отправлен первый делегат САП в порядке направления делегатов на юридически значимые мероприятия, им стал Шилов Павел Игоревич. Его статья есть на сайте палаты, где он делится впечатлением, также с удовольствием в конце собрания предоставим ему слово, если пожелает поделиться возможно уже забытыми впечатлениями, напоминаю это было в феврале.
15 марта 2019 г. Советом ФПА РФ был утвержден Порядок назначения адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве. Согласно Порядку палаты субъектов должны были в установленные сроки согласовать с Советом ФПА РФ свои региональные правила.
Забегая немного вперед, скажу, что нами были доработаны наши правила, отправлены на согласование, были согласованы в установленные сроки с Советом ФПА РФ и 16.10.2019г. Советом САП утверждены данные правила,  вступают они в силу с сегодняшнего дня. Также в этот день было принято решение о частичной ротации координаторов по г.Южно-Сахалинску, на сайте опубликованы и Правила и информация о координаторах. А.Г. Токарев в своем выступлении акцентирует внимание на некоторых аспектах новых Правил.
22 марта 2019 года прошло рабочее совещание с участниками государственной системы бесплатной юридической помощи на территории Сахалинской области по вопросу «О результатах деятельности органов местного самоуправления Сахалинской области по исполнению государственных полномочий по оказанию гражданам бесплатной юридической помощи на территории Сахалинской области за 2018 год».

Президент Сахалинской адвокатской палаты Белянин М. В., принимавший участие в совещании, в своем выступлении затронул вопрос о необходимости повышения оплаты юридической помощи, оказываемой адвокатами в рамках БЮП, а также проблему излишней документации в отчетах об оказанной юридической помощи. Также немного забегая вперед скажу, что Советом САП было принято решение о направлении обращения к губернатору Сахалинской области о содействии в решении вопроса о повышении оплаты ставок в работе адвокатов в рамках БЮП.
29 марта 2019 года состоялся 3-й, ставший ежегодным турнир адвокатов Сахалинской адвокатской палаты по боулингу.

Участие в турнире приняли 18 игроков, В этом году в турнире состязались как коллеги, ставшие постоянными игроками в боулинг, так и те, кто пришёл на игру впервые. 

11 апреля 2019 года состоялось очередное заседание Совета Сахалинской адвокатской палаты. В связи с тем, что срок полномочий президента Сахалинской адвокатской палаты Максима Владимировича Белянина истекает, Совет САП РФ рассмотрел вопрос об избрании президента САП РФ. Была выдвинута кандидатура действующего президента Сахалинской адвокатской палаты. Совет палаты, в составе восьми коллег единогласно, путём тайного голосования, поддержал его кандидатуру. По закону об адвокатуре одно и то же лицо может занимать должность президента адвокатской палаты не более двух сроков подряд.

На заседании Совета также были избраны вице-президенты палаты, ими стали Полыновская Наталья Сергеевна и Токарев Александр Гаврилович. С учетом организационных преобразований, между адвокатами Совета были распределены обязанности.
В апреле состоялся 9 Всероссийский съезд адвокатов России. В соответствии с порядком направления делегатов от САП на юридически значимые мероприятия был направлен Василюк Александр Валерьевич (без права голоса) и вице-президент САП Токарев Александр Гаврилович. В соответствии с решением общего Собрания адвокатов САП в качестве представителя с правом голоса был направлен президент палаты, то есть я.

 Одним из важнейших итогов 9 Всероссийского съезда адвокатов  стало принятие второго стандарта в адвокатуре. Стандарта профессионального обучения и повышения профессионального уровня адвокатов и стажеров. В связи с этим в июле Совет Сахалинской адвокатской палаты принял новое Положение о порядке профессионального обучения и повышения профессионального уровня адвокатов и стажеров Сахалинской адвокатской палаты, которое бы по всем вопросам соответствовало новому Стандарту. Прошу обратить внимание на порядок оплаты обучения адвокатов в рамках повышения профессионального уровня. Поскольку возможностей становится больше, мест, где пройти обучение также увеличилось, в связи с этим Совет внес в этот вопрос корректировки.

Съезд большинством голосов утвердил принятые Советом ФПА РФ 17 апреля решения о ротации Совета ФПА РФ. Президент САП продолжит работу в Совете ФПА РФ еще 2 года.
Также в апреле в Саппоро прошло интересное совместное мероприятие с нашими японскими коллегами, ставропольскими и из других субъектов. Но не буду отбирать минуту славу у Ивана Васильевича он в своем выступлении как обычно красочно расскажет о поездке в Японию и об этом мероприятии.
25 апреля 2019 г. состоялось заседание «круглого стола» САП  по теме «Дети в уголовных и административных процедурах».

Модератором выступила адвокат, член Совета адвокатской палаты Ставропольского края, кандидат юридических наук, тренер Школы адвоката адвокатской палаты Ставропольского края Оксана Валерьевна Садчикова. Ей помогал адвокат, исполнительный секретарь Совета молодых адвокатов России Рашит Рашитович Зиганшин.

Тренерами было предложено реальное дело, разрешая которое участники «круглого стола» должный были найти эффективный правовой выход. При этом были затронуты такие вопросы, на которые, порой, в Российском законодательстве нет ответов. Например, может ли адвокат самостоятельно принять на себя защиту ребенка, у которого есть законные представители — мама и папа, не лишенные родительских прав и ведущие нормальный социальный образ жизни, но в силу различных причин не обращающиеся за защитой прав своего дитя. Если может, то при каких обстоятельствах, в какой орган можно обратиться и т. п.

Обсуждение длилось почти два часа, в ходе которого адвокаты выдвигали различные варианты, приводили примеры из своей собственной практики. 
В конечном итоге Оксана Валерьевна Садчикова, ссылаясь на практику Европейского Суда по правам человека, разъяснила ряд положений, как может действовать адвокат, в том числе было очень полезная информация о помещении и содержании несовершеннолетних в центры временного содержания несовершеннолетних правонарушителей.
Впервые Сахалинская адвокатская палата выступила с инициативой о проведении воспитательно-профилактической работы среди учащихся. Принять участие в таком мероприятии было предложено учащимся МАОУ СОШ № 8 имени генерала-лейтенанта В. Г. Асапова г. Южно-Сахалинска. Ребята проявили большой интерес и охотно приняли участие. Инициаторами этого мероприятия выступили адвокаты Орешкина Светлана Николаевна и Мязин Антон Юрьевич.

Так, 06.05.2019 в помещении Сахалинской адвокатской палаты наши коллеги — адвокаты Зем Н. С. и Ефимчук Е. А. провели для школьников лекции, в ходе которых подробно рассказали об административной и уголовной ответственности несовершеннолетних, об их правах и обязанностях правоохранительных органов при работе с несовершеннолетними, а также как вести себя, если нет законного представителя и защитника. 07.05.2019 ребята посетили ФКУ СИЗО-1 УФСИН России по Сахалинской области, Сахалинский линейный отдел МВД России на транспорте, 17 мая 2019 г. посетили судебное заседание.
До этого Совет САП вел переговоры о присоединении к адвокатскому движению "Адвокатура в школе". И после такой инициативы коллег, окончательно убедившись, что в этом есть и интерес у школьников и запал у коллег мы присоединились к этому движению. Поэтому коллеги, кому интересно обращайтесь в палату, если готовы помочь в проведении познавательных мероприятий для школьников. Светлане Николаевне и Антону Юрьевичу при желании также предоставим слово для более подробного рассказа о проделанной работе.

25-26 мая прошли мероприятия по повышению профессионального уровня адвокатов. В этот раз нам также частично в проведении данных мероприятий помогла ФПА РФ. Лекторами выступали доцент кафедры адвокатуры МГЮА им. О. Е. Кутафина, кандидат психологических наук Лариса Александровна Скабелина и первый вице-президент АП Московской области, член Совета  ФПА РФ Михаил Николаевич Толчеев, кстати, Михаил Николаевич в октябре был избран вице-президентом ФПА РФ.

28 мая 2019 года состоялось расширенное заседание Совета САП с участием Михаила Толчеева, а также председателя Союза молодых адвокатов России Александры Цветковой, исполнительного секретаря Союза молодых адвокатов России Рашида Зиганшина, членов квалификационной комиссии САП и молодых адвокатов САП. Предметом обсуждения участников заседания стали вопросы дисциплинарной практики, работа советов молодых адвокатов, а также проблемы и актуальность введения автоматических систем распределения дел по назначению.

Михаил Николаевич Толчеев рассказал о подходе к дисциплинарной практики в АП Московской области, а также о перспективах проекта по созданию единого для всех адвокатских палат субъектов Российской Федерации программного обеспечения для распределения дел по назначению. Создание единого для всех регионов программного обеспечения, позволит адвокатским палатам субъектов РФ сэкономить значительные финансовые средства, а некоторые функции такой программы слишком дороги либо вообще могут быть недоступны для каждой палаты в отдельности и поэтому такую задачу должна взять на себя ФПА РФ. М. Н. Толчеев добавил, что в регионах, где в распределении дел по назначению работает система, исключающая влияние правоохранительных органов и суда, нет необходимости сейчас торопиться и самостоятельно вкладывать финансы и силы в разработку автоматической системы для своей палаты, т. к. ФПА РФ уже ведет разработку системы, которая будет работать в каждой адвокатской палате РФ и при этом будет возможность интегрировать все данные в единую систему. Об этом мы поговорим в другом, хотим услышать мнение коллег по этому вопросу.
Александра Игоревна Цветкова, председатель Союза молодых адвокатов России затронула темы повышения значимости института адвокатуры в современном обществе. В этих целях, по мнению Александры Цветковой, необходимо создание советов молодых адвокатов в каждой адвокатской палате Российской Федерации, конечно же, учитывая при этом региональные особенности. 

31 мая бал и всероссийский адвокатский день бесплатной юридической помощи. 
 Был бал. Казалось бы, уже ставший традиционным, но в этот раз стоял вопрос: проводить или не проводить, как обычно низкая активность на предварительном этапе при подготовке к балу и высокая активность за несколько дней до бала. С высказываниями, типа, да как же так итак почти не отдыхаем с коллегами, доколе это будет продолжаться. Утрирую, но почти так. В этот раз в новом месте проводили в ресторане Германика. Как мне кажется, бал снова удался. Я думаю здесь могли бы прозвучать аплодисменты нам и нашему адвокатскому дню, а я пока бы перевел дыхание.
10 июня 2019 года была проведена видеоконференция по вопросам реализации Федерального закона от 21.11.2011 № Э24-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» и Федерального закона от 31.05.2002 № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» в Дальневосточном федеральном округе. От Сахалинской адвокатской палаты в совещании принимал участие президент САП М. В. Белянин. 
На совещании также обсуждались вопросы об увеличении размера оплаты труда адвокатов, работающих в рамках БЮП, уменьшения отчетности, а также возможного взаимодействия в этом вопросе с органами местного самоуправления и управлениями Министерства юстиции РФ в субъектах РФ.
В подводке к следующему вопросу небольшое лирическое отступление, в сентябре я был на конференции в г.Махачкале. Предвидя  вопросы, сразу оговорюсь, что это была личная поездка, бюджет палаты не пострадал от этой поездки ни на копейку. Так вот, получилось, что я присутствовал на заседании Совета адвокатской палаты РД в качестве почетного гостя. Было интересно наблюдать какие вопросы и как обсуждают. Обратил внимание на серьезную забюрократизированность в повестке, но при этом такое свободное даже где-то фривольное обсуждение вопросов. Отметил для себя как мы отличаемся. Но после заседания в коридоре подходит к президенту к Акифу Икрамовичу адвокат и говорит: Акиф Икрамович, не знал, что завтра конференция, так бы конечно был, но вот… Акиф Икрамович: 2 месяца объявление на сайте палаты. Адвокат Отвечает: некогда Акиф Икрамович, не заходил на сайт, честно.  И вот тут я почувствовал себя как дома. Все тоже самое. Как поняли пару слов про сайт. Удалось нам его модернизировать, действительно получился достаточно современный внешне, поиск адвокатов теперь есть по любым параметрам, сохранить всю информацию удалось за последние 5 лет и появились новые возможности в размещении информации. Приток читателей значительно увеличился, но хотелось бы что бы главным итогом работы с сайтом,  было исчезновение фразы адвокатов, что они не видели, не знали и  не читали на сайте. Приятно, что коллеги стали писать свои заметки на сайт палаты, мы с удовольствием их размещаем. При этом понимая, что есть определенные требования к размещению информации на официальном сайте палаты. 

В течение 1-2 дней после заседания квалификационной комиссии и Совета САП на сайте палаты появляется статья о проведенном заседании и о принятых решениях. Поэтому практически весь отчет о проделанной работе как советом так и квалификационной комиссией содержится в статьях, размещенных на сайте палаты.
 Еще коллеги у нас есть неофициальный чат в Воцапе, нет никакой избранности в этом вопросе, все адвокаты САП могут быть включены в этот чат, все зависит от Вашего желания.

Печально, что идею Совета о проведении конкурса эссе не поддержали коллеги, всего была прислана 1 работа, в связи с чем вынуждены были признать конкурс несостоявшимся. Занятия в школе молодого адвоката из-за малого количества вновь принятых адвокатов и в связи с принятием Стандарта повышения проф уровня в этом году не проводились, поскольку на прохождение курса теперь есть три года, то у нас есть возможность доработать курс и собрать курс из адвокатов сдавших экзамены в последние 2-3 года. 
При  трате средств палаты, мы стараемся находить оптимальное соотношение необходимости и цены вопроса. В этом году также уменьшена плата за правовую базу, совместные усилия с ФПА РФ позволили также сэкономить средства на повышение проф уровня, а так все мероприятия, которые были запланированы палатой были проведены.
Доклад к отчету вице-президента САП Токарева А.Г. на Собрании адвокатов САП 26.10.2019г.

15 марта 2019 года решением Совета ФПА был утверждён Порядок назначения адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве.

 Во исполнение указанного Порядка совету САП необходимо было принять соответствующие Правила и представить их на утверждение в Совет ФПА.

Перед советом САП стояла задача сохранить уже наработанные положения из действующих региональных правил, привести Правила в соответствии с требованиями Порядка, сделать конструкцию Правил понятной, логичной и удобной для исполнения. 

Правила включили в себя 13 разделов, часть и положений осталась без изменений, часть была изменена и дополнена.

Таким образом была подготовлена следующая структура.

Раздел 1. Общие положения содержит перечень актов, составляющих правовую основу участия адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, органов предварительного следствия или суда
Раздел 2. Пределы действия настоящих Правил

Настоящие Правила определяют права и обязанности Сахалинской адвокатской палаты, представителей адвокатской палаты -координаторов и адвокатов,

Настоящие Правила распространяется на случаи назначения адвоката:

-в качестве защитника в уголовном судопроизводстве,
-представителя в гражданском судопроизводстве
Раздел 3. Основные принципы назначения адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве

- Принцип независимости адвокатуры,

- Принцип равноправия адвокатов,

- Принцип территориальности,

- Принцип непрерывности защиты,

Раздел 4. Уведомление о назначении защитника

- устанавливает порядок направления уведомлений координатору,

- содержит требования к перечню информации, которая должна иметь заявка,

Раздел 5. Процесс назначения адвоката в качестве защитника

регламентирует порядок получения координатором уведомлений, распределения между адвокатами 

Раздел 6. Время приема уведомлений и распределения поручений между адвокатами

устанавливает порядок приема уведомлений:

- о запланированных следственных действиях в рабочее время, установленное советом палаты для адвокатов,

-  при необходимости участия защитника в неотложных следственных действиях и в иных случаях, не терпящих отлагательства – уведомления принимаются и поручения распределяются в круглосуточном режиме

Раздел 7. Защита информации

устанавливается, что защита информации распределяется: 

- в отношении сведений, содержащих адвокатскую тайну, – адвокатами,

-  в отношении тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений, передаваемых по сетям электросвязи и сетям почтовой связи – операторами связи,

- Информация, независимо от формы ее хранения (на бумажных носителях или в электронном виде), содержится и обрабатывается адвокатской палатой таким образом, чтобы исключить возможность незаконного или несанкционированного доступа к ней посторонних лиц.

Раздел 8. Порядок назначения координаторов.

Сохраняется прежний.

9.  Полномочия и обязанности координатора.

Сохраняются прежними

Раздел 10. Базовый список адвокатов, участвующих в уголовном судопроизводстве в качестве защитников по назначению

положения сохраняются прежние

Раздел 11 Обязанности адвоката, которому распределено (принявшему) поручение о назначении защитника
сохранятся прежние положения

дополнено:

- Адвокаты, осуществляющие адвокатскую деятельность в районах области не обязаны участвовать в делах по назначению в Сахалинском областном суде, рассматривающим дело во 2-й инстанции. 
- Адвокаты, осуществляющие адвокатскую деятельность в районах области, принимавшие участие по назначению в деле о преступлении, подсудном областному суду, не обязаны участвовать в делах по назначению в Сахалинском областном суде, рассматривающем дело в 1-й инстанции.

Раздел 12 Контроль за соблюдением Правил

общий контроль осуществляет совет палаты,

повседневный контроль возлагается на координаторов 

Раздел 13 Вступление Правил в силу

- Настоящие Правила вводятся в действие с 26 октября 2019 года и публикуется на вебсайте Сахалинской адвокатской палаты (http://sap-sakhalin.ru/). 

- С 26 октября 2019 года признать утратившими силу Региональные правила назначения адвокатов в качестве защитника в уголовном, гражданском и административном судопроизводстве, утвержденные решением Совета Сахалинской адвокатской палаты 21 декабря 2017 года 
Правила СП были согласованы Советом ФПА 24 сентября 2019 года и утверждены советом САП 16.10.2019. 
Согласно нашему регламенту, Правила со дня их опубликования на сайте палаты считаются доведёнными до сведения каждого адвоката САП.
Доклад члена Совета САП Шокарева И.В. 

на Собрании адвокатов САП 26.10.2019г.

Семинар 20 - 21 апреля  2019 года, Саппоро, Япония 
Каждый участвовал исключительно за свой счет, (проезд, проживание, питание) единственное, что для нашей палаты как для организаторов, не было финансового взноса за участие в семинаре, который насколько я помню, составлял порядка 40 000руб. Именно для участников из нашей палаты мы добились, что бы этого взноса не было.

Японская сторона организовала как принимающая сторона на высоком уровне. Было большое количество адвокатов из всей России, Японии. Много официальных лиц Японии, принимал участие президент Японской Ассоциации адвокатов.

Тема семинара:

Гаагская конвенция о гражданско - правовых аспектах международного похищения детей 1980 года (Конвенция 1980) заключена в Гааге 25 октября 1980 г. 

Присоединение Российской Федерации к указанной конвенции предусматривается Федеральным законом РФ от 31 мая 2011 г. No 102-ФЗ

Конвенция 1980 принята в интересах детей. Ее основной целью является защита детей в международном масштабе от тяжелых и вредных последствий трансграничного похищения и незаконного удержания.

Каждая страна проходит определенный этап после присоединения и начала применения “детской” конвенции 1980 года. В России требуется время для изменения подходов и установок, которые сложились и используются в национальном законодательстве,  принятия  автономного толкования понятий конвенции судьями  судов концентрированной юрисдикции, пересмотра роли и задач представителей органов опеки и попечительства в делах на основании указанной конвенции, прокуратуры, обучения адвокатов. 

Многие страны начинали с того, что приравнивали указанные трансграничные дела на основании международного договора к делам по спорам о воспитании детей, определении места жительства либо наделения правами опеки родителей. Суды погружались в глубокое и всестороннее исследование по существу. Со временем ситуация менялась. Общее правило: ребенок должен быть незамедлительно возвращен в страну его обычного проживания (the country of habitual residence). Вопрос о родительской опеке в интересах конкретного ребенка должен решаться там, где ребенок имеет обычное место жительства. Главный интерес РЕБЕНКА состоит в том, чтобы не быть похищенным.

ОСНОВНОЙ ПРИНЦИП КОНВЕНЦИИ:

РЕБЕНОК ДОЛЖЕН БЫТЬ, КАК МОЖНО СКОРЕЕ, ВОЗВРАЩЕН ТУДА, ОТКУДА ОН БЫЛ НЕЗАКОННО ПЕРЕМЕЩЕН.

Конвенция, направлена на установление процедур, обеспечивающих незамедлительное возвращение детей в государство их постоянного проживания, а также на обеспечение защиты прав доступа к ребенку.

Пример в Японском семейном суде, именно семейном, он у них отдельный.

Нам показали специальную комнату детскую комнату с соответствующим интерьером, игрушками и т.д., с зеркалами в качестве окон, где суд, психолог и все участники могут посмотреть, как ребенок тянется к родителю, родитель к ребенку, реакцию (как говорится воочию). А потом на основании этого принять верное решение с кем из родителей он останется жить.

V Восточный экономический форум состоялся 4–6 сентября во Владивостоке. Девиз Форума – «Дальний Восток – горизонты развития».

В рамках Форума прошло более 100 мероприятий, посвященных наиболее актуальным темам международной и региональной повестки, в том числе панельные дискуссии, круглые столы, деловые завтраки.

Все дискуссии проходили в рамках четырех блоков:

«Новые решения для ускорения экономического роста»;

«Создавая условия для бизнеса»;

«Дальний Восток и АТР: развивая возможности для сотрудничества»;

«Новые решения для повышения качества жизни».

Пленарное заседание V Восточного экономического прошло с участием Президента Российской Федерации Владимира Путина.

Вся подробная информация имеется на сайте, кому интересно посмотрите.

Вопрос: Что интересного для нас адвокатов-юристов? Была сессия 

Специальные административные районы: год спустя

Принятие федеральных законов создало механизмы для быстрого и удобного способа перевода иностранных юридических лиц в Россию в качестве резидентов специальных административных районов (САР) с заменой юридического адреса при сохранении корпоративной структуры. В настоящее время резидентами САР являются 12 международных компаний, 2 из которых зарегистрированы на острове Русский и 10 – на острове Октябрьский. Каковы основные аспекты существующего механизма перехода, особенности правового режима САР, в том числе преференции, которые предоставляются международным компаниям? Обсуждались вопросы: может ли эта идея  стать инструментом повышения привлекательности российской юрисдикции? Каковы, опыт первых резидентов и перспективы дальнейшего развития?

Модератор:

Андрей Горленко — Ответственный администратор, Российский арбитражный центр при Российском институте современного арбитража

Выступающие, помимо других :

Сара Джейн Гриммер — Генеральный секретарь, Гонконгский международный арбитражный центр

Френсис Хавьер – руководитель мега юридической компании в её составе около 800 юристов по всему земному шару, арбитражник, причем его просят рассматривать дела с участием европейских стран, это было буквально у меня на глазах, когда мы ехали вместе в машине…

На сессиях я познакомился с  администратором Сингапурского арбитража. 

Казалось где мы, а где Гонконг, Сингапур. Это по расстоянию очень далеко, а по интересам в том числе юридическим это может быть совсем рядом. И может коснуться в деятельности нас адвокатов с Сахалина. Так как АТР это наш регион.

Пример: САР называют в простонародье, нашим внутренним оффшором. Конечно, хоть это и похоже, но немного другое. Однако, реально РФ учится у юристов в том числе для администрирования этими районами, судоустройства этими районами. Благодаря этому меняются законы, улучшающие инвест климат. 
3-5 октября V Тихоокеанский юридический форум (на площадке кампуса Дальневосточного Федерального университета)

Много было участников из США, Англии, стран АТР Япония, Ю Корея, Китай, и др. даже познакомился с юристом из Южной Америки, зовут Уго (добирается до Владивостока около 3 суток).

Международная конференция «Роль медиации в развитии интеграционных процессов в Азиатско-Тихоокеанском регионе»

Международная конференция «Арбитраж (Третейский суд) как один из наиболее эффективных альтернативных способов урегулирования споров и развития трансграничного сотрудничества в сфере бизнеса»
Отмечу положительный момент, даже как говориться, когда ты не совсем в теме вышеназванных вопросов. Дополнительная информация, новые люди, новые идеи, хорошее общение, никогда не помешают. Поэтому, если кому интересно, всегда рад помочь по возможности в участии в таких мероприятиях. Считаю, что и про нас таким образом узнают другие участники этих мероприятий как из России, так и из-за рубежа.
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